



# 总投资约3.1万亿元 我省今年重点建设项目名单敲定 郑州至洛阳高速公路等 项目入选

省发展改革委《关于印发2025年河南省重点建设项目名单的通知》近日正式印发,明确我省2025年省重点项目1037个、总投资约3.1万亿元,力争年度完成投资1万亿元左右。项目涵盖创新驱动能力提升、基础设施建设、新型基础设施建设、产业转型发展、绿色低碳转型、民生社会事业改善等六大领域。

**2025年** 省重点项目 **1037** 个 总投资约 **3.1** 万亿元

- **创新驱动能力提升领域遴选项目**  
53个、总投资**931**亿元、年度计划投资**289**亿元
- **基础设施建设领域遴选项目**  
131个、总投资**8241**亿元、年度计划投资**1397**亿元
- **新型基础设施建设领域遴选项目**  
18个、总投资**454**亿元、年度计划投资**131**亿元
- **产业转型发展领域遴选项目**  
730个、总投资**1.9**万亿元、年度计划投资**6104**亿元
- **绿色低碳转型领域遴选项目**  
57个、总投资**1296**亿元、年度计划投资**466**亿元
- **民生社会事业改善领域遴选项目**  
48个、总投资**1075**亿元、  
年度计划投资**358**亿元

## 郑大新校区等48个项目总投资1075亿元

创新驱动能力提升领域遴选项目53个、总投资931亿元、年度计划投资289亿元。主要建设尧山实验室、中州实验室、煤焦化全国重点实验室、国家光伏储能实证试验平台等项目。

基础设施建设领域遴选项目131个、总投资8241亿元、年度计划投资1397亿元。主要建设平顶山经漯河至周口高速铁路、郑州至洛阳高速公路、周口港中心港区中心作业区工程、前坪水库灌区、汉山水库、九峰山抽水蓄能电站、陕煤电力中部“两个一体化”能源示范基地等项目。

新型基础设施建设领域遴选项目18个、总投资454亿元、年度计划投资131亿元。主要建设国家超算互联网核心节点、国家交通大数据产业园、中国移动5G建设、中国电信河南通信枢

纽等项目。

产业转型发展领域遴选项目730个、总投资1.9万亿元、年度计划投资6104亿元。主要建设中州时代新能源电池产业基地、洛阳石化百万吨乙烯、郑州航空港区新能源零部件产业园、益海嘉里(周口)现代食品产业园等项目。

绿色低碳转型领域遴选项目57个、总投资1296亿元、年度计划投资466亿元。主要建设周口十亿立方米生物天然气田、平煤神马集团固体废弃物综合利用产业基地、中煤·河南永城“两个联营”新能源规模化开发等项目。

民生社会事业改善领域遴选项目48个、总投资1075亿元、年度计划投资358亿元。主要建设郑州大学新校区、河南大学国际学院、“两院一中心”等项目。

## 总投资100亿元以上项目76个、占比7.3%

2025年省重点项目遴选原则是什么?据省发展改革委有关负责人介绍,一是聚焦国家重大战略,重点选报已经纳入国家、省级规划或发展战略的项目,省级层面主导的重大项目、跨区域跨行业项目、对各区域发展影响特别重大的项目,以重大项目支撑重大战略落地实施。二是聚焦高质量发展,重点选报新旧动能转换、新质生产力培育、推动产业升级、转变发展方式、增强发展后劲等方面的项目,以项目结构之变引领发展动能之变,以高质量项目支撑高质量发展。三是聚焦政策法规要求,拟选列项目必须符合国家产业、土地、环保、安全、节能、社会信用等政策,符合全省经济社会发展规划、国土空间规

划、生态环境保护规划、产业发展规划等相关规划要求。

据介绍,和去年相比,今年重点项目更加注重项目质量,主要体现在3个方面。首先,大项目个数占比持续提升。总投资100亿元以上项目76个、占比7.3%,个数占比提高0.8个百分点。其次,制造业和产业项目占比持续提升。制造业项目和产业项目个数占比分别达60.6%、70.5%,同比分别提高0.2、0.3个百分点。此外,谋划储备工作成效逐步显现。谋划储备项目中共有焦洛平高铁、南信合高铁、河南省合河大型水利枢纽、南水北调观音寺调蓄工程等6个、总投资1646.8亿元的项目纳入省重点项目名单。 记者 侯爱敏

# 在家门口品尝 别样的“哈密”味儿 河南援疆“哈密号”年货节郑州会场启动



河南援疆“哈密号”年货节吸引众多郑州市民前来采买年货

青春洋溢的民族舞蹈,红红火火的展销摊位,满载而归的热情市民。1月20日,河南援疆“哈密号”年货节郑州会场活动正式拉开帷幕。

## 传承年俗文化 深化豫哈友谊

据介绍,河南援疆“哈密号”年货节,承载着厚重的文化内涵与浓浓的情感寄托,它不仅是一场汇聚特色商品的购物盛会,更是传承年俗文化、迎接新春佳节、深化豫哈友谊的重要仪式。长期以来,郑州高度重视对口支援工作,郑哈两地联袂而行,同向发力,产业援疆、智力援疆、民生援疆、文化润疆综合推进,援疆效益不断提升,为受援地经济社会高质量发展作出了贡献,两地人民因此结下了深厚友谊。

“通过年货节这个平台,希望让更多的河南乡亲了解新疆、品尝哈密,让哈密的优质产品走进千家万户,为大家的新春佳节增添一份别样的‘新疆’味儿。”哈密市政府副市长、河南援疆前指党委副书记严俊杰表示,举办河南援疆“哈密号”年货节也是加强地区间交流合作的良好契机,有助于进一步拓展市场,推动哈密经济的繁荣发展。参展的各家企业和商户要确保以优质的产品、热情的服务、实惠的价格,给中原人民带来一场与众不同的消费体验。

## 新疆的特色产品 送到市民家门口

在郑州百荣世贸商城D座主会场,红红的摊位上高高挂起灯笼、喜庆的音乐配合着特色舞蹈演出,熙熙攘攘流动的人群选购特色美食,现场处处充盈着欢乐的年味。

“河南哈密心相伴,水乳交融意共通。”“横批:情谊永恒”。在写春联摊位前,一副副墨香四溢的春联,传递出浓浓的豫哈友谊,吸引了不少市民朋友前来欣赏、领取。年货摊位上摆满了新疆的农副产品和特色美食。“本次年货节共带来新疆农副产品130多

种,涉及近百家企业。”哈密市伊州区委副书记、河南援疆伊州区指挥部指挥长胡坤说。

饱满厚实的哈密大枣、特色十足的冰碴狗俐山羊肉、奶香四溢的驼奶宝……“这个玫瑰饼满口生香。”“黄黄的沙棘汁好正宗。”“那边的烤羊肉串香味扑鼻。”这些特色美食吸引了不少郑州市民前来尝购。张先生正品尝着列巴,转头看见另一个摊位上透明包装的熏马肠,立马说道:“这个熏马肠在乌鲁木齐吃过,特别好吃,必须买。”销售人员热情回应:“这是昨天晚上刚到的货,特别新鲜。”张先生在美食的品味中,先后入手了熏马肠、瓜子等不少产品。

在五一公园会场,人头攒动,其中有专门驱车10公里前来置办年货的新疆美食爱好者,有家住在五一公园周边,带着孙子来购买新疆奶棒的老人,热热闹闹的人群和琳琅满目的新疆特色美食勾勒出一幅热闹的迎春图。

新疆蓝宝石葡萄干、原味奶疙瘩、酸奶巴旦木、疆味红枸杞、新疆纸皮核桃……步入年货节现场,各个摊位的特色新疆美食让人目不暇接,“免费品尝啦,吃着喜欢再购买”的吆喝声此起彼伏,市民流连于各个摊位间,精心挑选喜爱的新疆美食。

“我们准备了红枣、鹰嘴豆、核桃、果干等多种新疆美食供大家免费品鉴,还带来了酸奶山楂球、腰果、西梅干、葡萄干等数十种产品在现场展示,产品很受市民欢迎!”哈密市供销社有资产管理中心工会主席李卫国在五一公园分会场感受到了郑州市民的热情。

此外,本次活动还深入中原区西流湖街道启福尚都社区,把新疆的特色产品送到市民家门口。

记者 孙婷婷 安欣欣/文  
唐强/图